

2021年12月9日 星期四

E-mail: meishiwen2020@126.com

本期主编:张海鹰(0451-84652978)

视觉总监:仲伟迅

执行编辑:毛晓星(0451-84655725)

美编:赵博



线上+线下,体验+学习+实操,想学啥“点餐”下单……

# 看我省如何造就高素质新农人

## A 培训需求越来越多 “大水漫灌”变“精准滴灌”

“我要做直播,不会操作怎么办?”  
“我要进行农业生产托管,有现成的模式可以借鉴吗?”

“我成立了合作社,可管理上不去怎么办?”

说起农民培训,人们想到的往往是地咋种?猪咋养?但如今的农民培训,正将一个个“土里刨食的庄稼汉”慢慢变成“在土里掘金的新农民”。

与之前相比,我省农民培训出现四大转变:

**培训层次:**由单一平面到立体育人转变  
我省探索省、市、县分级、“业务委托+购买服务+因素分解”分类协作的立体式培育模式。

**学员遴选:**由层层摊派向靶向精准转变  
通过广泛开展宣传发动,结合培训类别在报名学员中精准对接。

**培训对象:**由普通农民向职业精英转变  
严格准入条件,立足优势和特色产业,开展高端职业经理人、职业女农民、专业农机手培训,聘请金融、品牌营销、融资担保、法律、数字农业、农产品质量安全等方面的高级教师,围绕合作社经营管理、品牌创建、金融贷款业务、经理人能力培养、互联网+农业等内容开展全方位培训。

**培训方式:**由被动灌输向多元互动转变  
改变过去满堂灌的教学方式,把课堂讲授、现场教学、研讨路演、线上培训、跟踪服务有机结合起来,形成了一套与产业发展相衔接、与创新驱动相适应、与农民需求相一致的农民培训模式。

## B 培训方式越来越活 有“点餐”下单也有对“症”下药

“培训这顿饭,不吃‘套餐’,不吃‘自助’,而是让农民朋友直接‘点餐’,这样我们的‘厨师’才知道他们得意哪口儿。”提起高素质农民培训,肇源县百果园家庭农场总经理王振可是琢磨明白了。

### ●因材施教

古台镇孟克里村的金大宝和村里的十多个农民到百果园参加培训,上课时反复问一句话:“用了那么多化肥,咋就不高产?”黑龙江八一农垦大学的张有利老师解释说:“你们用的肥得测土配方。”“那玩意咋配方啊,还能像人,知道咸淡?”金大宝的一句话,把全班人都逗乐了。

王振赶紧走上讲台,“金大宝,你回家整几包土,让张老师拿回学校测一测,然后告诉你咋施肥,明年要是产量上不去,差多少我给你补!”“那行啊,真高产,我就服了。”

入秋后水稻收割了,金大宝竖起大拇指说:“真管用!80多亩地,化肥钱比每年省了3000多元,稻子却多打了16000多斤。”

王振说,像金大宝这样的农民还有很多,学技术理论,他听不懂,让他们实际对比一下就全明白了,这就是因材施教。

### ●阶段观摩

古台镇前永利村百姓有种植果树的传统,但技术落后,品种更新跟不上。对此,百果园在几个重要时间节点组织村民现场观摩,包括水果套袋、打药、施肥、越冬等。

“你记住咋弄就完事了。”王振说,一年下来,农民都成了种果树的行家,原本计划培训100人,不想6场来了300多人。

王振告诉记者,在这么短的时间里弄明白理论知识是不可能的,不如让他们掌握好一两项专业技能。

### ●线上+线下、实操+答疑

和王振一样,黑龙江广洁职业技能培训学校有限责任公司总经理傅广洁也是根据农民的需求来做培训。“根据当前防疫要求,我们不断调整培训方式,线上线下相结合,理论课集中在线上,线下训练,体验+学习+实操,再对农民提出的问题进行答疑和实时指导。”傅广洁说。

赵新民是延寿县红旗村农民,年过花甲的他看别人直播赚钱特眼馋,赶来培训。经过一段时间的学习,他在快手注册了账号,每天讲讲过去的故事,慢慢吸引了一些粉丝。渐渐地,开始卖黑龙江土特产、木耳、煎饼……就这样,他也顺利加入进直播带货行列。



## C 我省高素质农业生产经营者队伍已达12.4万人

记者在调查中了解到,越来越多的农民看到身边人参加培训的效果后,也纷纷走进课堂。省农业农村厅顺应农民需要,逐渐强化农田间学校主体作用,按照有依托主体、有产业基础、有实训场所、有设施设备、有管理团队、有专家服务团的“六有”标准,对遴选的首批50个省级田间学校授牌,提升了高素质农民的培训效果。

据省农业农村厅统计,截至目前,我省培育壮大了一支12.4万人的高素质农业生产经营者队伍,使之成为乡村振兴中的农民力量,为推动我省农业高质量发展、由农业大省向农业强省跨越提供了坚实的人力基础和保障。

图片由受访者提供

## “每事问”频道

挖掘新闻背后的新闻



今日头条

更亲 更近 更懂你

扫描二维码下载龙头新闻,  
看“每事问”频道更多精彩内容。

## 幼有所育如何破冰②

育儿观念不同+可心保姆难找,以“夫妻+老人+保姆”为主的家庭带养方式日显无力。借我省加强普惠性民办幼儿园管理之机,冰城宝爸宝妈期盼——

# 0-3岁托育机构快些迭代升级

□黑龙江日报  
全媒体记者 莫丽萍

针对3岁以下婴幼儿、以“夫妻+老人+保姆”为主的家庭带养方式,日显无力。随着“二孩”“三孩”政策落地,宝爸宝妈对托育机构的呼唤之声不绝于耳。

那么,当前家庭带养方式为何难以维继?托幼机构照护婴幼儿对其成长具有哪些优势?未来的托幼机构亟需从哪些方面迭代升级?记者近日进行了调查走访。

### 家庭带养 不是想带就能带

目前,家庭中一孩、二孩的带养方式,基本上是依靠老人或请保姆。毋庸置疑,这种方式既省心又省力,但未必是每个家庭都能做到的。

### 老人带娃:问题日渐显露

#### ●老人力不从心

家住民安小区58岁的张女士,亲自带大了两个孙子。她告诉记者:“带第二娃时,腰腿总难受,如今还不到六十,就腰肌劳损、膝盖滑膜炎,走不了几步路……”

#### ●两代人育儿观念难融合

“我儿子2岁多了,吃饭总挑食,我本想饿他几次就好了,可老人不同意,孩子爱吃啥就给啥,如今宠溺得饮料爱不释手,不给就哭闹……”“90后”宝妈小爽无奈地说。

两代人不同的育儿观念,都想在孩子身上付诸实践,难以融合,专家表示这对婴幼儿成长极其不利。

### 保姆带娃:疫情下更增忧虑

#### ●可心保姆不好找

“咱先不说价钱,一想起保姆带娃的那一段段往事,我就心酸……”陈女士眉头紧皱,泪眼晶莹。据陈女士介绍,因平时总用被单裹身,孩子8个月时还不会爬;11个月时,在学步车里学走路,一周内摔倒两次,脑门接连凸起一元硬币大的两个包;一岁半时,孩子的一只手被烫出3个大水泡……“有专业能力和责任心的保姆,能干出这种事情吗?”陈女士感叹地说。

记者调查了解到,在保育员雇佣市场,频繁换主是常有的事儿。

#### ●疫情下能否自带安全?

记者了解到,一般家庭请保姆上门前都要求其做体检,若有传染类疾病体检费自理,否则雇主付费。“保姆上岗之前,虽有健康证,但真假难辨。”陈女士告诉记者,她多次经历这种事情。

此外,在当前疫情常态化形势下,上门保姆个人防疫是否到位也令家长担心。

### 早教机构

#### 良莠不齐 价格不菲

无论是老人带娃,还是保姆带娃,基本只是生活照料,缺乏科学育儿能力。为此,有些家长依靠早教机构加以弥补。

记者了解到,近年来哈尔滨兴起多家早教机构,课程有游戏、音乐、律动、手偶故事等,内容是否真正起到启蒙作用先不说,但看费用就令人咂舌:课时45分钟,费用从100至400元不等,每周上3至5次课。如果每周按3课时计算,一年需1.44万~5.76万元。

黑龙江省卫生健康发展研究中心副主任张幸福表示:有些早教机构开展的婴幼儿早期发展项目确实能弥补一些家长科学育儿能力的不足,但也存在很多弊端,诸如:价格较高,增加家庭经济负担;占用周末时间,增加家长照料负担;多处于封闭空间,对孩子健康可能会产生不利影响;教师水平参差不齐,等等。

### 专家建言

#### 不要给孩子未来“埋雷”

家庭带养与机构育儿各有哪些利弊?

哈尔滨市妇幼保健院婴幼儿心理专家蔡鑫认为:0~3岁是儿童心理发展的关键时期,按部就班地完成心理建设尤为重要。这个阶段很需要家人无条件的爱和陪伴,但若家庭矛盾重重,将负面情绪传导给孩子,会使婴幼儿经常处于紧张和恐惧中,影响他以后的人格形成。托育机构由老师代替家长照护,弥补了家庭对幼儿照顾的经验不足和非专业性,尤其在婴幼儿社交能力发展的关键期,托育机构能够提供适合婴幼儿的集体环境,让幼儿自然而然地与其他幼儿互动分享,提高批判性思维和解决问题的能力。教师也会组织丰富的集体游戏活动,引导和鼓励幼儿敢于表达、主动交往及培养孩子的想象力。

### 期待托育机构 迭代升级

自2018年3月《黑龙江省普惠性民办幼儿园认定及管理办法》实施,哈市民办幼儿保教费基本在800元~1200元。“如果能建立普惠性、非营利性托育机构,才是家长和孩子们的福音。”一些家长表示。

另外,专家指出,婴幼儿是人生中生理发育最快时期,同时也是心智高速发育的阶段。家长陆琛认为:“托育机构应遵循婴幼儿成长发育规律,增强早期教育功能,为婴幼儿提供完整、系统的科学育儿方案和实质操作。”

记者了解到,当前的托育机构主要是针对婴幼儿进行日常生活照料和智力开发,保育和教育构成日常生活的主要部分,而膳食营养和疾病防控方面较为薄弱。黑龙江教师发展学院学前教育研究培训中心副主任吕雅丽认为:“未来的托育机构应是保、教、养、医紧密结合。”